

Život Cirkvi

Ročník 18

50/2011



Mozaika v Katedrále sv. Sebestiána v Bratislave; Slnička Peter Zimen

Benedikt XVI. vyzýva: S odvahou hľadajte Božiu tvár v dieťati Ježišovi

Komentár Mons. Mariána Gavendu: Nádej či ilúzia?

Končiaci rok je dvojnásobne rušný: prelína sa predvianočný zhon a európske vrenie. Majú veľa spoločného. Ak chceme byť aktuálni, nemožno to nevidieť. No ak rozmýšľam, čo na to povedať, mám dojem že sa budem opakovať a že to bude aj tak zbytočné. Spomenul som si a našiel v počítači jednu glosku, starú už skoro desať rokov. Mala názov: „Priania Bruselu čestne splníme“. Odrážam sa v nej od vlnitým plechom ohradeného staveniska, zhodou okolností vedľa Národnej rady, na ktorom bolo maliarskym štetcom a roztečenou farbou napísané: „Priania Bruselu čestne splníme“. Bola to ironická narážka na niekdajšie socialistické nápisy ako „Záver 15. zjazdu KSC čestne splníme“ a im podobné na objednávku vyrábané spontánne prejavy nadšenia robotníckej triedy za budovanie socialistického raja na zemi. V trochu pichľavom komentári som už vtedy poukazoval, ako sa ťažisko vplyvu i našej vazalskej servilnosti presúva z Moskvy do Bruselu. Ale už vtedy bolo jasné, že na situácii nemožno nič zmeniť. Tak ako konferencia na Jalte a v Teheráne rozhodla o povojnovom delení sveta a teda aj o vzniku a osudoch Československa, tlak ekonomického vývoja neúprosne určuje aj súčasné začlenenie a osudy Slovenska. V súčasnom prepojení ekonomík si ani veľká Čína nemôže ísť úplne vlastnou cestou, nieto malé Slovensko. To je politický realizmus. Prijat' nevyhnutnosť faktov však neznamená slepo prikyvkávať nad všetkým, čo sa deje.

Pred piatimi rokmi som v inom komentári napísal: „Toto zoskupenie národov, ktoré vzniklo prv, než by vedelo čím chce byť, tvoria i vedú tiež iba ľudia. Preto boli od začiatku podozrivé sľuby, ako tam vymizne korupcia a doľahne všeobecný blahobyt. A keďže ho vedú bohatí ľudia, nemožno čakať, že im pôjde o chudobných. Budú sa o nich iba zaujímať - ako na nich zarábať. Na bohatých sa totiž bohatne veľmi ťažko. (...) Európska únia, za akú sme hlasovali v referende, už neexistuje. Ani takú nikto netvorí. Na jej nové podoby sa nás pýtajú iba formálne. Nami zvolené hlavy pokývajú prv, než by sme si uvedomili nad čím. Európska únia sa stavia nad Božie normy, čím si pili konáre, na ktorých spočíva“... To bolo pred piatimi rokmi. Dnes by som pridol len zo dva výkričníky. No v tom istom komentári som pokračoval slovami: „Napriek tomu nie som euroskeptik. Toto je miesto, kam máme prinášať viac duše...“.

K dvom starým postojom sa do tretice hlási jeden súčasný. Vyjadruje ho komuniké portugalských biskupov, zverejnené na záver ich novembrového plnárneho zasadania s názvom „Nádej v čase krízy“. Portugalskí biskupi hovoria, že pred pravdou o súčasnej situácii už nemôžu mlčať. Pravdu považujú za základnú podmienku spolužitia, spravodlivosti a pokoja. A je podľa nich pravdou, že „národnú a medzinárodnú politiku nemožno zúžiť a tobôž nie podriaďť

nejasným hrám ekonomický špekulácií zo stany „ľudí bez tváre“. Takáto „diktatúra anonymných síl ktoré si podrobili politikov ohrozuje samotnú demokraciu a demokratické spolužitie, postihuje najmä najslabšie vrstvy spoločnosti“. Argumentácia vyhlásenia je jasná: „Ak existujú daňové raje, musia existovať aj peklá biedy a nespravodlivosti, ktoré treba zlikvidovať“.

Ak by verejnosť domyslela odvážne tvrdenia tohoto verejného vyhlásenia, buď by musela biskupom dokázať, že sa mylí a ich omyl aj patrične odsúdiť. Ak sa však nemýlia a súčasná kríza je dôsledkom finančných špekulácií, manipulácie politikov a prostriedkom obohacovania bohatých, potom to zásadne mení aj našu situáciu v Európskej únii a osudové rozhodnutia, ktoré sa dnes robia doslova z večera na ráno... Čo z toho všetkého vyplýva?

Ponajprv to, že Cirkev dlhodobo zaujíma k celému daniu vo svete, v Európe a v Európskej únii jasné stanovisko, ktoré však takmer nikto nepočúva.

Realizmus hovorí, že celý prúd rýchleho európskeho vývoja nemôže malá krajina zvrátiť. To však neznamená servilne so všetkým súhlasiť. Pred pár desaťročiami bolo tiež každému jasné, že bez Moskvy a ekonomického a politického prepojenia socialistického bloku nemožno spraviť ani krok. Kto sa chcel uplatniť, musel s tým počítať. Tí, čo nemali nič iné len pravdu a chrbtovú kosť, sa nutne stávali disidentmi. Dejiny im dnes dávajú za pravdu. Pravda je silou slabých. Práve ona je aj silou slabého Slovenska. V súčasnej situácii nadobúda historický odkaz Jána Pavla II. Slovensku jasné kontúry. Do súčasnej krízy je podľa neho Slovensko povolané „svojimi tradíciami a svojou kultúrou, svojimi mučeníkmi a vyznávačmi, živými silami svojich nových generácií ponúknuť významný príspevok do skutočného pokroku tohto kontinentu“. Už chýbajú len silní ľudia, ktorí by to vedeli otvorene povedať na patričných miestach.

Naďalej zostáva pravdou aj to, že príčiny súčasnej krízy nikto nepomenováva a neplánuje ich odstránenie. Hlavná starosť je platiť bankám úroky. Kto pozoruje predvianočnú reklamu, tomu je jasné, že nádej sa naďalej vkladá do ilúzií. Na každom kroku masíruje ľudí, aby ešte bezbrehejšie konzumovali, aby sa ešte nerozumnejšie zadlžovali. Potvrzuje sa skúsenosť, že ľudia potrebujú byť klamaní. Toho, kto im hovorí pravdu, považujú za nepriateľa svojho iluzórného šťastia.

Ak sme viac krát porovnávali súčasnosť a minulosť, je dobré spraviť tak aj na záver: aj nedávna minulosť potvrdzuje, že jediná reálna a zmysluplná snaha je vytvárať ostrovy jasnej alternatívy. Mal by nim byť vnútorný svet jednotlivca, rodina, farské či iné spoločenstvo. Zdá sa to len kvapka v mori, ktorá nič nerieši. Ale aj malý ostrov vo veľkom mori znamená pre topiacich sa záchranu. Takým ostrovom môžu a majú byť aj tohoročné Vianoce.

RV, -mg-

Benedikt XVI.: Kresťan je pozvaný poznať hodnotu vecí

Vatikán, 11. decembra (RV) – Bazilika sv. Petra vo Vatikáne i Námestie sv. Petra patrili v nedeľu predpoludňným tisícom detí a ich rodičom, ktorí sem priniesli Jezuliatka, aby im ich požehnal Svätý Otec. Svätú omšu o 10:00 h slávil kardinál Angelo Comastri. Chvilé čakania na Benedikta XVI. si deti krátili spevmi a vianočným programom, ktoré pre nich pripravilo Centrum Rímskych oratórií. Neskôr sa k nim pripojili ďalší pútnici z celého sveta, aby sa pomodlili spolu so Svätým Otcem poludňajšiu modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im Svätý Otec prihovoril z okna svojej pracovne.

Drahí bratia a sestry!

Liturgické čítania tohto adventného obdobia nás nanovo pozývajú prežívať očakávanie Krista a neprestať čakať na jeho príchod spôsobom, aby sme si zachovali postoj otvorenosti a pripravenosti na stretnutie s ním. Bdelosť srdca, ku ktorému je kresťan každodenne pozývaný, osobitným spôsobom charakterizuje tento čas, v ktorom sa s radosťou pripravujeme na tajomstvo Vianoc. Vonkajšie prostredie ponúka bežné komerčné reklamy aj keď menším spôsobom, z dôvodu ekonomickej krízy. Kresťan je pozvaný prežívať Advent bez toho, aby sa nechal vyrušiť rozličnými svetlami, je pozvaný poznať pravú hodnotu vecí a upriamiť svoj vnútorný zrak na Krista. Ak ostaneme „bedliť v modlitbách i jasať na jeho slávu“ (Adventná Prefácia II.), naše oči budú schopné v ňom rozpoznať skutočné svetlo sveta, ktoré prichádza ožiariť naše tmy.

Osobitne liturgia dnešnej nedele, zvanej „Gaudete“, nás pozýva k radosti, k očakávaniu nie v smútku, ale v radosti. „Gaudete in Domino semper“ – píše svätý Pavol: „Ustavične sa radujte v Pánovi“ (Fil 4,4). Skutočná radosť nie je ovocím zábavy v etymologickom

zmysle slova di-vertere, čo znamená ísť nad rámec životných povinností a svojej zodpovednosti. Skutočná radosť je spojená s niečím oveľa hlbším. Samozrejme v každodennom rytme, často búrlivom, je dôležité

nájsť si čas na odpočinok, na rozveselenie, ale skutočná radosť je spojená so vzťahom s Bohom. Kto sa stretol vo svojom živote s Kristom, zakúša vo svojom srdci pokoj a radosť, ktoré nemôže vziať žiadna iná situácia. Svätý Augustín to pochopil veľmi dobre. Vo svojom hľadaní pravdy, pokoja, radosti v mnohých a márných veciach prichádza k slávnemu záveru, že ľudské srdce je nespokojné, nenachádza úľavu a pokoj, kým nespočinie v Bohu (porov. Vyznania I, 1,1). Skutočná radosť nie je pominuteľným stavom duše. Nie je to niečo, čo sa dosiahne vlastnými silami. Je to dar, ktorý sa rodí so stretnutia so živou osobou Ježiša, dávajúc

mu priestor v našom vnútri, prijímajúc Ducha Svätého, ktorý vedie náš život. Toto je výzva, ktorú adresuje apoštol Pavol: „Sám Boh pokoja nech vás celých posväti, aby sa zachoval váš duch neporušený a duša i telo bez úhony, keď príde náš Pán Ježiš Kristus. (1 Sol 5,23). V tomto období adventu si upevňujeme istotu, že Pán prišiel medzi nás a neustále obnovuje svoju prítomnosť s povzbudením lásky a radosti. Dôverujme mu tak, ako to potvrdzuje svätý Augustín vo svetle svojej skúsenosti: Pán je natoľko blízko nás, nakoľko sme blízko sebe samým – „interior intimo meo et superior summo meo“ (Vyznania III, 6,11).

Zverme našu cestu Nepoškvrnenej Panne Márii, ktorej duch zajasal v Bohu Spasiteľovi. Nech ona vedie naše srdcia v radostnom očakávaní Ježišovho príchodu, očakávaní bohatom na modlitbu a dobré skutky.

Preložil: Jozef Šofranko SJ / snímka Francisco Serrano



Benedikt XVI. o Ježišovej modlitbe spojenej s uzdravovaním

Vatikán, 14. decembra (RV) – V Aule Pavla VI. vo Vatikáne sa Svätý Otec vo svojej katechéze počas generálnej audiencie venoval Ježišovej modlitbe spojenej s uzdravovaním chorých.

Drahí bratia a sestry,

dnes by som sa s vami chcel zamyslieť nad Ježišovou modlitbou spojenou so zázračným uzdravením chorých. V evanjeliách nachádzame viaceré situácie, keď sa Ježiš modlí, vzdávajúc vďaka za dobrodenia a spásne činy Boha Otca, ktorý koná prostredníctvom neho. Vždy je to modlitba, v ktorej sa odráža jedinečný vzťah poznania Otca a spoločenstva s ním. Ježiš často prejavuje veľkú

účasť na utrpení svojich priateľov, napríklad v prípade Lazára a jeho rodiny alebo pri stretnutí s chudobnými a chorými, ktorým chce konkrétnym spôsobom pomôcť.

Príznačnou udalosťou je aj uzdravenie hluchonemého (porov. Mk 7,32-37). Rozprávanie evanjelistu Marka, ktoré sme práve počuli, nám ukazuje, že Ježišov skutok uzdravenia sa u neho spája s intenzívnym vzťahom – tak k blížnemu, k chorému ako aj k Bohu Otcovi. Scéna zázraku je opísaná veľmi starostlivo: „On ho vzal nabok od zástupu, vložil mu prsty do uší, poslinil si ich a dotkol sa mu jazyka. Potom pozdvihol oči k nebu, vzdychol a povedal mu: „Effeta,“ čo znamená: „Otvor sa!“ (7,33-34).

Ježiš chce, aby sa toto uzdravenie uskutočnilo „bokom od zástupu“. Zdá sa, že to nie je len kvôli tomu, že zázrak mal zostať utajený pred ľuďmi, aby nedošlo k šíreniu čiastkových či nesprávnych interpretácií Ježišovej osoby. Rozhodnutie zobrať chorého preč od zástupu má predovšetkým za následok, že v okamihu uzdravenia je Ježiš s hluchonemým sám: majú priestor pre vytvorenie osobného vzťahu. Pán sa tu dotýka uší a jazyka chorého, teda miest postihnutých chorobou. Intenzitu Ježišovej pozornosti vidíme aj v neobyčajnom spôsobe, ktorým uzdravenie uskutočňuje: robí to prostredníctvom vložených prstov, a dokonca aj slín. Takisto skutočnosť, že evanjelista opakuje pôvodné slovo, ktoré Ježiš v danej chvíli vyslovil, „Effeta“, poukazuje na jedinečný charakter celej situácie.

Centrálным bodom tejto udalosti je však tá skutočnosť, že Ježiš v okamihu uzdravenia zdôrazňuje svoj vzťah s Nebeským Otcem. Rozprávanie hovorí, že Kristus „pozdvihol oči k nebu a vzdychol“ (v. 34). Pozornosť venovaná chorému a Ježišova starosť o neho sú hlboko spojené s modlitbou k Bohu. Ježišovo vzdychnutie je vyjadrené slovesom, ktoré v Novom Zákone opisuje túžbu po dobre, ktoré v danej chvíli ešte človeku chýba (porov. Rim 8, 23). Celé rozprávanie teda ukazuje, že ľudská starosť o chorého vedie Ježiša k modlitbe. Znovu sa tu prejavuje jedinečný vzťah s Otcem, Ježišova identita Jednorodného Syna. V ňom a prostredníctvom jeho osoby sa sprítomňuje dobrotivé, spasné konanie Boha. Nie je to jediný prípad, keď záverečný komentár ľudí po zázračnom uzdravení pripomína hodnotenie stvorenia na začiatku knihy Genezisy: „Dobre robí všetko“ (Mk 7, 37). Do Ježišovho skutku uzdravenia jasným spôsobom vstupuje modlitba – je to v okamihu, keď upriamuje svoj zrak na nebo. Sila, ktorá uzdravila hluchonemého, určite vychádza aj zo súcitu s ním, ale jej najdôležitejším prameňom je Boh Otec. Stretávajú sa tu tieto dva vzťahy: ľudský vzťah účasti na utrpení blížneho, ktorý vstupuje do vzťahu s Bohom, a prostredníctvom toho sa stáva uzdravením.

V Jánovom rozprávaní o vzkriesení Lazára je rovnaká dynamika opísaná s ešte väčšou zrejmosťou (porov. Jn 11, 1-44). I tu sa stretáva Ježišova účasť na priateľovom utrpení s jeho synovským vzťahom k Bohu Otcovi. Ježišova účasť na Lazárovej smrti má niekoľko zvláštnych znakov. V celom rozprávaní sa viackrát spomína jeho priateľstvo s ním ako aj s jeho sestrami Máriou a Martou. Sám Ježiš hovorí: „Náš priateľ Lazár spí, ale idem ho zobudiť“ (Jn 11,11). Lazárove sestry, ale aj všetci Židia si všimajú Ježišovu úprimnú účasť na tom, čo sa stalo jeho priateľovi (porov. Jn 11, 3; 11, 36): vidno ju v Ježišovom dojatí z pohľadu na Martu, Máriu a na Lazárových priateľov; toto dojatie prerastá do plaču, tak hlboko ľudského, keď sa Ježiš priblíži k hrobu. Svätý Ján hovorí: „Keď Ježiš videl, ako (Marta) plače a ako plačú aj Židia, čo s ňou prišli, zachvel sa v duchu a vzrušený sa opýtal: „Kde ste ho uložili?“ Povedali mu: „Pane, poď sa pozrieť!“ A Ježiš zaslzil.“ (Jn 11, 33-35). Tento vzťah priateľstva, Ježišova účasť a jeho dojatie nad bolesťou

Lazarových príbuzných a známych, sú v celom rozprávaní spojené so stálym a intenzívnym vzťahom k Bohu Otcovi. Od samého začiatku Ježiš interpretuje celú udalosť v spojení s vlastnou identitou a poslaním, a tiež so slávou, ktorá ho očakáva. Keď mu povedia o Lazárovej chorobe, Kristus odpovedá: „Táto choroba nie je na smrť, ale na Božiu slávu, aby ňou bol oslávený Boží Syn“ (Jn 11, 4). Aj oznámenie o Lazárovej smrti Ježiš prijíma s hlbokou ľudskou bolesťou, ale vždy s jasným odvolaním sa na vzťah s Bohom a na úlohu, ktorá mu bola zverená: „Lazár zomrel. A kvôli vám sa radujem, že som tam nebol, aby ste uverili“ (Jn 11, 14-15). Okamih, keď sa Ježiš pred hrobom modlí k Otcovi, je vyvrcholením celej udalosti, v ktorej cítiť napätie medzi jeho priateľstvom k Lazárovi a jeho synovským vzťahom k Bohu Otcovi. Aj tu však oba vzťahy idú dohromady. „Ježiš pozdvihol oči k nebu a povedal: «Otče, ďakujem ti, že si ma vypočul»“ (Jn 11,41). Je to Eucharistia.

Táto veta ukazuje, že Ježiš ani na chvíľu neopustil modlitbu prosby za Lazárov život. Ježišova neprestajná modlitba teda nielenže posilnila jeho vzťah s priateľom, ale zároveň aj potvrdila jeho rozhodnutie zostať v spoločenstve s Otcovou vôľou, s jeho plánom lásky, v ktorom Lazárovej chorobe a smrti treba chápať ako prostriedky, čo umožnili zjavenie Božej slávy.

Drahí bratia a sestry, keď čítame toto rozprávanie, každý z nás je povolaný pochopiť, že v prosebnej modlitbe k Pánovi nemáme očakávať okamžité splnenie toho, čo si želáme, vyplnenie našej vôle, ale spoľiehať sa s dôverou na Otcovu vôľu, vnímajúc každú udalosť z pohľadu jeho slávy, z pohľadu plánu spásy, ktorý je pre naše oči ešte zahalený rúskom tajomstva. V našich modlitbách by sa prosby mali spájať so vzdávaním vďaky a chvál, i keď sa nám niekedy zdá, že Boh neodpovedá na naše konkrétne priania. Odovzdanie sa do Božej lásky, ktorá nás vždy predchádza i sprevádza, je jednou z najdôležitejších vecí pre náš dialóg s Bohom. Katechizmus Katolíckej Cirkvi Ježišovu modlitbu pri vzkriesení Lazára komentuje takto: „Tak nám Ježišova modlitba, založená na vzdávaní vďaky, ukazuje, ako máme prosiť: skôr ako je dar udelený, Ježiš sa odovzdáva tomu, ktorý dáva a ktorý dáva seba samého vo svojich daroch. Darca je vzácnejší ako udelený dar; je „poklad“, v ktorom je srdce jeho Syna; dar sa udeľuje „navyš“ (por. Mt 6, 21 a 6, 33)“ (b. 2604). Toto sa mi zdá veľmi dôležité. Prilnúť k Tomu, čo dáva dar ešte skôr, než dar dostaneme, pretože darca je vzácnejší, než dar samotný. Teda aj pre nás, okrem toho, čo nám Boh dáva, keď sa k nemu modlíme, najväčším darom, ktorý od neho môžeme dostať, zostáva jeho priateľstvo, jeho prítomnosť, jeho láska. On je najväčším pokladom, ktorý si treba vždy žiadať a chrániť.

Modlitba, ktorú Ježiš hovorí v okamihu, keď z Lazárovho hrobu odvalujú kameň, predstavuje jedinečný, neočakávaný zvrät. Po tom, čo sa poďakoval Otcovi, Ježiš dodáva: „Ja som vedel, že ma vždy počuješ, ale hovorím to kvôli ľudu, čo tu stojí, aby uverili, že si ma ty poslal“ (Jn 11, 42). Touto modlitbou chce Ježiš priviesť ľudí k úplnej dôvere Bohu a jeho vôli; chce ukázať, že

tento Boh, ktorý tak veľmi miloval človeka a svet, že mu poslal svojho Jednorodného Syna (porov. Jn 3, 16), je Bohom Života, Bohom, ktorý prináša nádej a je schopný zmeniť situácie, čo sa človeku javia ako beznádejné. Dôverujúca modlitba veriaceho je teda živým svedectvom o prítomnosti Boha vo svete, o jeho záujme o človeka, o jeho neustálej práci na uskutočnení plánu spásy.

Dve Ježišove modlitby, ktoré sprevádzajú uzdravenie hluchonemého a vzkriesenie Lazára, nám hovoria, že hlboký vzťah medzi láskou k Bohu a láskou k blížnemu by sa mal prejaviť aj v našej modlitbe. Ježiša, pravého Boha a pravého človeka, pozornosť pre druhého, osobitne pozornosť pre chudobného a chorého, pohýna k obráteniu sa k Otcovi – v tom istom vzťahu, ktorý riadi celý jeho život. Ale platí to aj naopak: spoločenstvo s Otcom a neustály dialóg s ním vedú Ježiša k tomu, aby bol jedinečným spôsobom pozorný na konkrétne situácie, v ktorých sa nachádza človek, aby mu vždy sprostredkoval Božiu útechu a lásku. Vzťah s človekom nás teda vedie ku vzťahu s Bohom. A vzťah s Bohom nás opätovne privádza k nášmu blížnemu.

Drahí bratia a sestry, naša modlitba otvára dvere Bohu, ktorý nás učí, aby sme neustále vychádzali zo seba, a tak sa stávali schopnými byť druhým nablízku, a to predovšetkým vo chvíľach skúšky: aby sme im prinášali útechu, nádej a svetlo. Nech nám Boh pomáha, aby sme sa dokázali vždy intenzívnejšie modliť, a tak posilňovali náš vzťah s Bohom Otcom, otvárajúc srdcia pre potreby ľudí, čo sú okolo nás a vnímajúc krásu toho, že sme Božím deťmi v spoločenstve mnohých bratov a sestier.

Preklad: Martin Kramara

Benedikt XVI. vyjadril sústrasť nad smrťou kardinála Foleyho

Vatikán, 13. decembra (RV) – Benedikt XVI. vyjadril sústrasť nad smrťou amerického kardinála Johna Patricka Foleyho, veľmajstra Rytierskeho rádu Svätého Božieho hrobu v Jeruzaleme, ktorý vo veku 76 rokov 11. decembra v americkom štáte Philadelphia podľahol leukémii.

V telegrame, adresovanom arcibiskupovi Philadelphie Charlesovi Chaputovi, Svätý Otec s veľkou vďačnosťou spomína „ušľachtilosť duše“ kardinála Foleyho, doceňuje službu, ktorú preukazoval Svätej stolici, zastávajúc úrad predsedu Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky, a potom jeho prácu v prospech kresťanskej komunity Svätej zeme. Pápež v sústrastnom telegrame vyjadruje tiež presvedčenie a nádej, že „úsilie, s akým sa zosnulý kardinál Foley zasadzoval za prítomnosť Cirkvi v médiách, bude inšpirovať iných k vykonávaniu tohto apoštolátu, tak dôležitého pre ohlasovanie evanjelia a pokrok novej evanjelizácie“. **-jak-**

Benedikt XVI. potvrdil cestu do Mexika a na Kubu

Vatikán, 12. decembra (RV) – Benedikt XVI. predsedal dnes, keď si Latinská Amerika pripomína svoju patrónku Pannu Máriu Guadalupskú, v Bazilike sv. Petra slávnostnej svätej omši pri príležitosti osláv 200. výročia nezávislosti krajín Latinskej Ameriky. Počas slávnosti, za účasti viacerých kardinálov, biskupov, kňazov, rehoľníkov, laikov, i členov diplomatického zboru krajín Latinskej Ameriky akreditovaných pri Svätej stolici, Benedikt XVI. potvrdil svoj zámer navštíviť Mexiko a Kubu, pred Veľkou Nocou 2012.

Svätý Otec sa vo svojej homílii, ktorú predniesol vo viacerých jazykoch, po úvodných pozdravoch zameral na úlohu, ktorú zohrala Panna Mária v doterajších dejinách života obyvateľov Latinskej Ameriky. Predstavil ju ako Božiu matku a matku nás všetkých, ktorá je príkladom pre náš život. „Svojím áno na Božie volanie, sa Panna Mária stáva svedectvom Božej lásky medzi ľuďmi. V tomto zmysle ona pokračuje s jednoduchosťou a poníženosťou v srdci, ukazovať na jediné Svetlo a jedinú Pravdu: svojho Syna Ježiša Krista, ktorý «je tak konečnou odpoveďou na otázku zmyslu života i na základné otázky, ktoré trápia množstvo mužov a žien na americkom kontinente» (Ap. exhort. Ecclesia in America, 10). Okrem toho nám ona svojim neustálym príhovorom pokračuje získavať dary večnej spásy. «S materinskou láskou sa stará o bratov a sestry jej Syna, ktorí ešte putujú a nachádzajú sa v nebezpečenstvách a ťažkostiach, dokiaľ sa nedostanú do blaženej vlasti» (Lumen Gentium, 62).“

Ďalej Svätý Otec poukázal na novú úlohu, ktorú začína Latinskoamerický kontinent zohrávať v celosvetovom meradle. Zdôraznil, že „v týchto okolnostiach je dôležité, aby rozličné národy tohto kontinentu zachovali svoj bohatý poklad viery a ich historicko-kultúrny dynamizmus spôsobom, aby boli vždy obrancami ľudského života od svojho počatia až po prirodzenú smrť a zároveň šíriteľmi pokoja. Tým istým spôsobom musia vždy chrániť rodinu v jej autenticknej prirodzenosti a poslaní a zároveň vynaložiť všetko úsilie pri výchove ľudí, ktorí si budú vedomí svojich schopností natoľko, aby dôstojne a zodpovedne mohli čeliť svojej budúcnosti.“ Benedikt XVI. zároveň vyzval k pokračovaniu a tiež začatiu nových dôstojných programov, ktoré ľahšie umožnia dospieť k zmiereniu a bratskému spolunažívaniu, ktoré „zvýšia rešpekt voči prírode a zároveň umožnia bojovať s chudobou, negramotnosťou, korupciou, nespravodlivosťou, násilnosťami, kriminalitou, pašovaním drog a vydieraním“. V závere svojej homílie dodal: „... s pomocou Božej Prozreteľnosti mám v úmysle vykonať pred Veľkou nocou apoštolskú cestu do Mexika a na Kubu, aby som vám ohlasoval Kristovo Slovo, a aby som posilnil vaše presvedčenie, že toto je vhodný čas na evanjelizáciu prostredníctvom pravej viery, živej nádeje a vrúcnej milosrdnej lásky“. **-js-**

Benedikt XVI. prijal členov kooperatív a federácie bánk

Vatikán, (10. decembra RV) – Benedikt XVI. prijal na osobitnej audiencii v Klementínskej sále Apoštolského paláca členov Konfederácie talianskych Kooperatív a Federácie talianskych úverových bánk. Vo svojom príhovore poukázal na 120. výročie encykliky Leva XIII. *Rerum novarum*, ktorá zdôrazňuje dôležitosť prítomnosti kresťanov vo verejnej sfére, orientovanej na materiálne podporovanie obyvateľstva. Pripomenul im taktiež etickú úlohu v oblasti ich záujmu a povinnosť mať stále na mysli hodnotu ľudskej osoby a spoločné dobro.

„Chcel by som v krátkosti pripomenúť niekoľko elementov, v ktorých je vaša činnosť veľmi cenná. Predovšetkým ste pozvaní ponúknuť váš príspevok s osobitnou profesionalitou a húževnato sa pričiniť o to, aby sa ekonomika a obchod nikdy neoddělili od solidarnosti,“ povedal Svätý Otec. Zároveň tiež uviedol, že sú pozvaní podporovať „kultúru života a rodiny a tiež podporovať formovanie nových rodín, ktoré budú môcť počítať s dôstojnou prácou, rešpektujúcou stvorenie, ktoré Boh zveril do našej starostlivosti. Aby ste vždy hodnotili človeka v jeho celistvosti bez rozdielu rasy, jazyka, náboženského vyznania a venovali pozornosť jeho skutočným potrebám, ale zároveň aj jeho schopnosti a ochoty spolupráce.

„Osobitne dôležitým je pamätať na to, čo charakterizuje katolícke kooperatívy: Tým je kresťanská inšpirácia, ktorou sa musia vždy riadiť. Ostaňte vždy verní evanjeliu a učeniu Cirkvi. Oni sú súčasťou vašej vlastnej identity. Udržujte teda a podporujte rozličné experimenty, ktoré čerpajú z obsahu Učiteľského úradu Cirkvi, rovnako ako v prípade konzorcií sociálneho rozvoja, skúsenosti mikroúverov a ekonomiky animovanej logikou spoločenstva a bratstva,“ dodal Benedikt XVI. -js-

Benedikt XVI. navštívil farnosť Santa Maria delle Grazie

Vatikán, 11. decembra (RV) – Svätý Otec navštívil farnosť Santa Maria delle Grazie, ktorá sa nachádza na severe Ríma v zóne Casal Boccone. Farnosť spravujú Saleziáni. Hlavným bodom pastoračnej návštevy bolo slávenie Eucharistie z tretej adventnej nedele – nedele radosti. V homílii Benedikt XVI. poukázal na osobu Jána Krstiteľa, na jeho pokoru a zároveň veľkosť ako predchodcu Ježiša Krista, ktorý neustával napriek zdaniu, že Boha niet, ohlasovať príchod Mesiáša.

„Boh existuje, je vždy blízko, aj keď sa zdá, že ho niet.“ Ján „je hlas na púšti, je svedkom svetla a práve

toto sa dotýka našich srdc, pretože v tomto svete, kde je veľa tmy a tieňov, sme pozvaní byť svedkami svetla. Toto je vlastnou úlohou v čase adventu: byť svedkami svetla,“ povedal Benedikt XVI. Svedkami svetla však podľa neho môžeme byť iba vtedy, keď „to svetlo nosíme v sebe; keď sme si nielen istí, že svetlo existuje, ale že sme kúsok toho svetla aj zahliadli. Je v Cirkvi, je v Božom slove, v slávení sviatostí, vo sviatosti pokánia, keď dostávame odpustenie, v slávení Eucharistie, kde sa Pán dáva do našich rúk a srdc, dotýkame sa svetla a prijímame toto poslanie: byť dnes svedkami existencie svetla a prinášať ho do dnešného sveta.“

Ďalej sa Benedikt XVI. zameril na históriu a život farnosti. Poukázal na konkrétne výzvy, ktorým veriaci čelia zo strany rozličných náboženských siekt, pôsobiacich v ich farnosti. Potom dodal: Výzva, pred ktorou stojíme, spočíva v projektovaní a príprave skutočnej náboženskej formácie - ktorá bude zahŕňať všetkých, ktorí túžia po kresťanskej iniciácii – takým spôsobom, že im pomôže nielen prijať sviatosti, ale ich prežívať tak, aby sa stali skutočnými kresťanmi. Tento cieľ sa musí prijať a tiež žiť – tak ako sme to počuli v evanjeliu a v prvom čítaní: musí klíčiť spravodlivosť tak ako klíči semenko v zemi. Ak žijeme sviatosti, klíči spravodlivosť, a tiež právo a láska.“

Svätý Otec sa po ukončení svätej omše stretol s členmi farskej rady. Potom pozdravil aj deti tohto mladého farského spoločenstva, ktorého farský kostol s oratóriom posvätil kardinál Agostino Vallini v máji minulého roku. Najmladším členom farského spoločenstva vyslovil pápež pri tejto príležitosti nasledujúce pranie:

„Drahé deti, všetkým vám prajem krásnu nedeľu. Vieme, že Vianoce sú blízko: pripravme sa na ne nielen darčekom, ale našim srdcom. Myslime na to, že Kristus, náš Pán, je blízko pri nás, vstupuje do nášho života a daruje nám svetlo radosti. Svätý Pavol píše v dnešnom liste Solúnčanom: Bez prestania sa modlite. Samozrejme, že nechce povedať, aby sme stále vyslovovali slová modlitby. Chce povedať, že nemôžeme stratiť v našom srdci kontakt s Bohom. Ak máme tento kontakt, máme aj radosť. Všetkým vám prajem plnosť radosti Vianoc a plnosť radosti z prítomnosti dieťaťa Ježiška, ktorý je Bohom v našom srdci.“ -js-

Pápežská rada pre pastoráciu migrantov má nového riaditeľa

Vatikán, 10. decembra (RV) – Svätý Otec menoval nového riaditeľa kancelárie Pápežskej rady pre pastoráciu migrantov a cestujúcich. Stal sa ním Mons. Edward Robinson Wijesinghe, kňaz arcidiocézy Colombo (Sri Lanka), ktorý doteraz pôsobil v tomto dikastériu ako študijný pomocník. -js-

Benedikt XVI. prijal veľvyslancov pri Svätej stolici

Vatikán, 15. decembra (RV) – Benedikt XVI. v Klemenínskej sále Apoštolského paláca prijal nových nerezidentných veľvyslancov pri Svätej stolici pri príležitosti prezentácie ich poverovacích listín. V príhovore okrem iného zdôraznil, že v ére „súčasnej globalizácie je väčšia solidarnosť prostriedkom, ktorým môžeme čeliť veľkým výzvam, ktoré máme pred sebou.“ Ďalej uviedol, že „my všetci sme zodpovední za všetkých a je dôležité, aby sme mali pozitívny zmysel pre solidarnosť, ktorá je znakom skutočného rozvoja ľudstva“.

Veľvyslancov Svätý Otec ďalej vyzval, aby ich vlády investovali do výchovy a vzdelávania mladých k skutočným hodnotám, aby dokázali čeliť nástrahám, ktoré prinášajú nezamestnanosť, drogy a kriminalita. Svoj príhovor zakončil poukázaním na to, že „je dôležité pristúpiť k rozhodnejším a konkrétnejším záväzkom, týkajúcim sa rešpektovania a ochrany stvorenia.“

Benedikt XVI. prijal veľvyslancov - Mozambiku, ktorý sídli v Berlíne; Pakistanu so sídlom vo švajčiarskom Berne; Sri Lanky so sídlom v Ženeve; Švajčiarska, ktorý sídli v Berne; Thajska so sídlom v Berne; Trinidadu a Tobaga, ktorý sídli v Bruseli; Andory; Burkiny Faso so sídlom v Paríži; Burundi so sídlom v Berlíne; Guiney Bissau so sídlom v Paríži a Kirgistanu so sídlom v Paríži.

-js-

Benedikt XVI. predsedal modlitbe večier so študentmi a profesormi

Vatikán, 15. decembra (RV) – Benedikt XVI. predsedal v Bazilike sv. Petra modlitbe večier so študentmi a profesormi rímskych univerzít. Toto stretnutie Svätého Otca s akademickou obcou zorganizovalo Rímske diecézne centrum pre univerzitnú pastoráciu pod názvom „Pane, ja hľadám tvoju tvár“ (Ž 27,8). Vo svojej homílii Svätý Otec vychádzal z citátu Jakubovho listu: „Budte teda, bratia, trpezliví až do Pánovho príchodu“, ktorými upriamil pozornosť na blížiacu sa slávenie Vianoc.

„Výzva apoštola k trpezlivému očakávaniu, ktoré sa nám môže v súčasnej dobe zdať prekvapivé, je v skutočnosti cestou k hlbokému prijatiu otázky o Bohu v živote a v dejinách. Práve preto, že on zjavuje svoju tvár tomu, kto ho ustavične hľadá v trpezlivosti a dôvere. Nepotrebujeme nejakého všeobecného, nedefinovaného boha, ale potrebujeme Boha živého a pravého, ktorý otvára horizont budúcnosti človeka k perspektíve stálej a istej nádeje. Nádeje bohatej na večnosť, ktorá dovolí odvážne sa postaviť zoči-voči súčasnosti vo všetkých jej aspektoch,“ uviedol Svätý Otec.

Ďalej povedal, že Jakubova výzva „nám pripomína, že istota veľkej nádeje sveta je nám darovaná, a že nie sme sami a ani sami neostávame pri budovaní dejín. Boh nie je ďaleko od človeka, ale sa k nemu skláňa a sám sa stal človekom (porov. Jn 1,14), aby človek spoznal, kde sa nachádza pevný základ všetkého, završenie všetkých jeho najhlbších túžob – Kristus.“

Benedikt XVI. zdôraznil aj iný aspekt Jakubovho listu, v ktorom sa píše: „Pozrite, aj roľník čaká na vzácnu úrodu zeme a trpezlivo čaká, kým nedostane včasný i neskorý dážď“ (5,7). „Boh vo vtelení Slova, vo vtelení svojho Syna zakúsil ľudský čas, jeho dospievanie, jeho prítomnosť v dejinách. Toto dieťaťko je znakom trpezlivosti Boha, ktorý ako prvý je trpezlivý, pevný a verný vo svojej láske k nám. On je skutočným „roľníkom“ dejín, ktorý vie čakať“ a Svätý Otec následne poukázal na pomínutelnosť rozličných ideológií a snáh človeka tvoriť svet bez Boha v dejinách. „Byť pevný a trpezlivý – dodáva – znamená učiť sa budovať dejiny spolu s Bohom, pretože iba na ňom a s ním majú svoj dobrý základ a nebudú zneužívané na politické ciele. Budú skutočne hodné človeka. V závere homílie vyzval Svätý Otec študentov a profesorov k odvahe hľadania Božej tváre v dieťati Ježišovi.“

Na konci dnešnej liturgie delegácia španielskych univerzít odovzdala ikonu Panny Márie „Stolice Múdrosti“, ktorá putovala po univerzitách v Španielsku v rámci prípravy na XXVI. svetové dni mládeže, študentom rímskej univerzity Sapienza. Tá bude hostiť „Peregrinatio Mariae“ (Mariánsku púť) všetkých rímskych univerzít, ktorá sa zavŕši Medzinárodným sympóziom profesorov v júni 2012 v Ríme.

-js-

V Pápežskej rade pre kultúru prvýkrát zasadnú laici

Vatikán, 12. decembra (RV CZ) - Benedikt XVI. menoval osem nových členov Pápežskej rady pre kultúru. Vedľa dvoch kardinálov a troch biskupov sa prvýkrát objavili tri osobnosti iných stavov - kňaz François Bousquet, profesor Katolíckeho inštitútu v Paríži a dvaja laici: 65-ročný francúzsky filozof Jean-Luc Marion, profesor zo Sorbony, a 76-ročný estonský skladateľ Arvo Pärt, ktorý vo svojej tvorbe vychádza z biblických textov a katolíckej liturgie. Doteraz boli členmi tohto úradu výlučne kardináli a biskupi. Okrem toho Svätý Otec menoval 11 nových konzultorov Pápežskej rady pre kultúru: štyroch kňazov a sedem laikov, z toho dve ženy. Vedľa teológov a humanistov sú medzi nimi tiež predstavitelia prírodných vied.

-js-

Európski biskupi o výskume embryonálnych buniek

Brusel, 10. decembra (RV CZ) – Politiku Európskej únie voči výskumu kmeňových buniek je nutné prispôbiť súčasnému vedeckému poznaniu a aktuálnemu právne- mu stavu. Pripomína to Komisia biskupských konferen- cií Európskej únie (COMECE). Vyjadrila sa tak k výsled- kom vedeckých skúmaní posledných dvoch desaťročí, ktoré ukázali, že možnosti využitia embryonálnych kme- ňových buniek sú ďaleko menšie, než sa očakávalo, a na strane druhej sa zvýšili šance na využitie dospelých kme- ňových buniek.

COMECE zároveň pripomína, že výskum embryo- nálnych kmeňových buniek nedávno narazil na vážnu právnú prekážku. Súdny tribunál Európskej únie zakázal patentovať výsledky výskumu na ľudských embryách. V praxi to znamená, že výskum embryonálnych kmeňo- vých buniek sa nevypláca. V súvislosti na novú právnú a vedeckú situáciu európski biskupi apelujú na zrušenie podpory výskumu kmeňových buniek pochádzajúcich z embryí. Hovorí o tom aj postoj obyvateľov EÚ, dodá- vajú. Podľa posledného prieskumu eurobarometer 56 % európskeho kontinentu považujú embryo za človeka už od momentu počatia.

-ml-

Cirkev k reformám v Taliansku – ut'ahovanie opaskov nestačí

Rím, 10. decembra (RV CZ) – Taliani sa musia učiť skromnejšiemu životnému štýlu. Znovu objavovať, čo je v živote podstatné. Bez evanjelia v tom ale neuspjú, domnieva sa predseda Pápežskej rady pre novú evan- gelizáciu. Arcibiskup Rino Fisichella. Reagoval tak na úsporné opatrenia talianskej vlády, ktoré predpoveda- jú radikálne „ut'ahovanie opaskov“, aby krajina unikla bankrotu. Súčasná kríza je podľa neho dobrou príležitos- ťou k hlásaniu evanjelia a k tomu, aby kresťania ukázali krásu a prostotu života zakotveného vo viere.

K zmene životného štýlu vyzval Talianov i arcibis- kup Milána, ktoré je hospodárskou metropolou Talian- ska. Predpovedá, že blahobyť posledných desaťročí sa už nevráti. V skutočnosti totiž išlo o život na dlh, bez- starostné využívanie toho, na čo sme nezarobili, dodáva kardinál Angelo Scola. Kríza by nebola možná, keby sa nestretla s priaznivými podmienkami v podobe vše- obecneho nedostatku zodpovednosti.

K téme vládnych reforiem sa vyjadrila i Talianska biskupská konferencia. Vyčíta novému kabinetu, že sa sústredil takmer výlučne na financie a príliš málo sa za- oberá ohrozením hospodárstva. Úsporné opatrenia sú potrebné, ale mali by byť predstavené spolu s progra- mom ekonomickej obnovy, vyhlásil arcibiskup Giancar-

lo Bregantini, predseda biskupskej Komisie pre sociálne a pracovné záležitosti. Vyzval tiež vládu, aby sa rovnako radikálne ako k úsporným opatreniam postavila aj k pro- rodinnej politike.

-ml-

Talianska cirkev otvorená rokovaniu o zdanení z nehnuteľností

Rím, 12. decembra (RV CZ) - Talianski biskupi sú pri- pravení otvoriť diskusiu na tému dane z cirkevných nehnuteľností, hoci sú presvedčení, že súčasné riešenie je spravodlivé, vyhlásil predseda talianskeho episkopá- tu kardinál Angelo Bagnasco. Pripomenul, že cirkev je zdaňovaná rovnako ako všetky neziskové organizácie. Pokiaľ v niektorých prípadoch dochádza nadužívaniu v tejto oblasti, je potrebné vec urovnať, dodal kardinál.

Téma zdanenia cirkevných nehnuteľností sa objavila v súvislosti s balíkom úsporných opatrení, ktorý pred- stavila nová vláda. Otázka cirkevného majetku pôsobí v tomto kontexte impozantne. Stačí pripomenúť, že Cir- kev v Taliansku vlastní 26-tisíc farností, niekoľkokrát viac kostolov, 20% všetkých škôl, univerzity, nemocnice, oratória či ihriská. Sú to však majetky, ktorými slúži Ta- lianom a často – ako v prípade škôl - šetrí talianskemu štátu miliardové výdaje. Pripomenul arcibiskup Cesare Nosiglia z Turína: „Spravujeme majetok, ktorý neprináša zisk, ale vyžaduje údržbu,“ uviedol piemontský arcibis- kup, a dodal, že v čase krízy práve Cirkev sa ponáhľa s pomocou rodinám, nezamestnaným či emigrantom. -js-

Milánsky arcibiskup vydal vianočnú knihu pre deti

Taliansko, 10. decembra (RV) – Milánsky arcibiskup kar- dinál Angelo Scola je autorom novej vianočnej knihy pre deti s názvom Ježiš je živý a kráča s tebou. Touto publi- káciou chce kardinál osobným a originálnym spôsobom vyjadriť svoj „vianočný vlnš“. V knihe píše: „Vianočné pozdravy sú iné od tých, ktoré dostávaš k narodeninám, alebo od tých, kvôli ktorým mama a otec pripravujú na tvoju počesť večierok, na ktorý si pozývaš svojich ka- marátov. Počúvaj chvíľočku v čom spočíva ten rozdiel. Na Vianoce si ja a ty vzájomne vymieňame pozdravy ale samotný sviatok, nie je náš sviatok. Je to sviatok niekoho iného: Dieťaťa Ježiša. My sme tými, ktorí sú pozvaní. [...] Aby sme dobre pochopili význam Ježišových na- rodenín, Vianoc, musíme ty a ja spoločne, urobiť krok. Musíme uznať, že Ježiš je živý a kráča s nami. Sprevádza nás v škole, doma, pri hre s priateľmi... jedným slovom: v živote. Ak je teda prítomný medzi nami, je jasné, že nás pozýva na oslavu svojich narodenín“.

-js-

Kirche in Not získala status Pápežskej nadácie

Vatikán, 10. decembra (RV CZ) - Organizácia Kirche in Not (Cirkev v núdzi) získala status Pápežskej nadácie. Jej medzinárodná centrála zostáva naďalej v hesenskom Königsteine, ale oficiálnym sídlom je od 1. decembra Vatikán. Benedikt XVI. menoval za predsedu nadácie kardinála Maura Piacenzu, prefekta Kongregácie pre klérus. Ten potom vybral výkonného riaditeľa nadácie. Stal sa ním Johannes Heererman von Zuydytwyck, ktorý stál posledných 30 rokov na čele maltézskeho rytierov v Nemecku. Za cirkevného asistenta organizácie bol vymenovaný o. Martin Barta z kňazského bratstva Dielo Ježiša Veľkého.

Pre ustanovenie pápežskej nadácie zvolil Benedikt XVI. formu tzv. chirografu, teda vlastnoručného listu. Svätý Otec v ňom pripomína, že Kirche in Not slúži potrebným lokálnym cirkvám už niekoľko desaťročí. Organizáciu založil krátko po II. svetovej vojne z podnetu Pia XII. holandský premonštrát o. Werenfried van Straaten. Spočiatku pomáhala nemeckým vysídlencom a jej cieľom bolo predovšetkým zmierenie medzi znepriatelenými stranami svetového konfliktu. Dnes túto medzinárodnú organizáciu podporuje viac než 600-tisíc priateľov a dobrodincov, ktorí v minulom roku venovali na jej projekty 85 miliónov eur. Organizácia, dnes už Pápežská nadácia, Cirkev v núdzi financuje v súčasnej dobe okolo päť tisíc projektov v 140 krajinách sveta a pobočky v 17 krajinách.

-ml-

Írska televízia sa musela ospravedlniť za ohováranie kňaza

Dublin, 12. decembra (TK KBS) - Dublin, 12. decembra (TK KBS) - Írska štátna televízia RTE priznala, že sa dopustila ohovárania na otcovi Kevinovi Reynoldsovi. Misionára z Kene vlni v máji v jednej z relácií televízia obvinila zo sexuálneho zneužitia mladistvej osoby. Televízia za to odvysielala verejné ospravedlnenie a ako odškodné vyplatí kňazovi nemalú čiastku.

Relácia Prime Time Investigates neprávom obvinila kňaza za znásilnenie neplnoletej ženy, ktorého sa mal dopustiť v roku 1982 v Keni a z ktorého sa mala narodiť dcéra, s ktorou hovorila reportérka televízie RTE priamo na mieste. Najvyšší súd v Dubline 17. novembra na základe testu o otcovstve rozhodol, že menovaný kňaz nie je jej otcom. Televízia RTE bola teda nútená priznať vykonštruovanosť celej kauzy a v rámci nadväzujúceho súdneho procesu vyplatí ako odškodné čiastku, ktorá by mohla prekročiť jeden milión euro.

Pozoruhodné je, že O. Reynolds, ktorého tvorcovia zmienenej relácie oslovili pri natáčaní, obvinenie

okamžite kategoricky poprel, urobil právne kroky na svoju obhajobu a ešte pred odvysielaním relácie tvoricom ponúkol, že si na vlastné náklady nechá urobiť test otcovstva, pokiaľ relácia nebude odvysielaná. Televízia mu odmietla uveriť a reláciu napriek tomu odvysielala. Po nej nasledovali ďalšie tiež v írskom rozhlase a počas niekoľkých mesiacov potom priebežne palcové titulky v dennej tlači. Meno otca Reynoldsa potom vládli v médiách aj katolícki publicisti, ako napríklad John Allen z USA.

Celý prípad ohovárania 65-ročného írskoho kňaza má niekoľko zaujímavých aspektov. Prvým je to, že ide o ohováranie kňaza štátnou televíziou v dobe, kedy je sexuálne zneužitie mladistvých v tejto krajine považované za najhorší možný delikt. Po druhé, že celá kauza obrovským spôsobom ublížila kňazovi, jeho príbuzným, írskym misionárom a vierohodnosti cirkvi, a po tretie otriasa vierohodnosťou takzvaného investigatívneho žurnalizmu zrejme nie len v Írsku.

Riaditeľ írskkej štátnej televízie RTE, Noel Curran, ktorý bol nútený z funkcie odstúpiť, predniesol pred svojim odchodom ospravedlnenie: „Televízia RTE bez akýchkoľvek výhrad priznáva, že tvrdenie vznesené proti otcovi Kevinovi Reynoldsovi boli úplne nepodložené a falošné a že otec Reynolds je príkladným kňazom, ktorého bezchybná služba priniesla počas štyridsiatich rokov jeho pôsobenia veľký prospech spoločnosti v Keni aj v Írsku ako na poli školstva, tak v oblasti pastorácie.“ A dodal: „Toto je jedno z mojich najväčších editorských pochybení, ktorého som sa kedy dopustil.“

Udalosť vyvolala isté znepokojenie aj v tamojších cirkevných kruhoch, ale dublinský arcibiskup, Diarmud Martin, ktorý v súvislosti so škandálmi kňazov najhorlivejšie obviňoval z nečinnosti miestnych biskupov a dokonca aj rímsku kuriu, však aj po tejto udalosti vyhlásil, že írské médiá nemajú voči cirkvi žiadne predsudky. -jš-

Biskup Lutychu po atentáte vyzval k modlitbe za obeť

Belgicko, 15. decembra (RV CZ) - Biskup Lutychu Mons. Aloys Jousten vyzýva k modlitbe za obeť po utorkovom atentáte v centre mesta. Vo vyhlásení hovorí o slepom a neľudskom násilí, ktoré rozsievalo v meste smrť a hrôzu a zapríčinilo zbytočné utrpenie. Mons. Jousten vyslovil svoju morálnu podporu obetiam rodín, desiatkam zranených a všetkým obyvateľom mesta a výslovne poďakoval bezpečnostným silám a úradom za ich odvážny zásah.

Komunita Sant'Egidio venovala večernú modlitbu v lutyšskom kostole sv. Bartolomeja práve úmysel svojho pastiera. V stredu 14. decembra sa Belgicko zastavilo, aby si minútu ticha uctila všetkých, ktorých nezmyselný násilný čin zasiahol. -ml-

Agentúra NASA o obraze Gaudalupskej Panny Márie

USA, 10. decembra (RV) – V pondelok 12. decembra, keď si Latinská Amerika pripomína svoju patrónku Panu Máriu Guadalupskú, bude Benedikt XVI. o 17:30 h predsedáť v Bazilike sv. Petra slávnostnej svätej omši pri príležitosti osláv 200. výročia nezávislosti krajín Latinskej Ameriky. V tejto súvislosti priniesla zaujímavé informácie americká agentúra pre letectvo a vesmír NASA. Ide o výsledky vedeckých výskumov na obraze Panny Márie Guadalupskej, ktorý na zástere sv. Juana Diega, (domorodcami nazývanej „tilma“), ktorý nebol namalovaný ľudskou rukou.

Oftalmologické štúdie vykonané na očiach Márie ukázali, že na približujúce sa svetlo sietnica reaguje rovnako ako sietnica živého oka. Teplota vlákna tkaniny, z ktorej bola tilma zhotovená, udržiava konštantnú teplotu 36,6 °C, rovnako ako telo živej osoby. Prostredníctvom fonendoskopu počuť pod opaskom odevu Panny Márie (znázorňujúcim jej tehotenstvo) tep, rovnako ako u dieťaťa v maternici, 115 pulzácií za minútu. Ďalej podľa agentúry NASA materiáli, ktoré tvoria farby obrazu, nepatria k prvkom známym na Zemi. Ba čo viac, prostredníctvom laserový lúčov je vidieť, že farby textilie sú tesne nad plátnom, bez toho, aby sa ho dotýkali. A ešte jedna pozoruhodnosť: hviezdy viditeľné na plášti Panny Márie odrážajú presnú konfiguráciu neba nad Mexikom v zimnom slnovernate, v deň, keď došlo k zázraku – 12. decembra 1531. -jak-

V Pakistane pochod kresťanov a moslimov za ľudské práva

Pakistan, 13. decembra (RV/AsiaNews) – Pri príležitosti Medzinárodného dňa ľudských práv, ktorý sa slávil 10. decembra, zorganizovali dve pakistanské kresťanské organizácie v meste Faisalabad, spoločný pochod kresťanov a moslimov pod názvom „Ľudské práva pre všetkých“. Okrem kresťanov sa na ňom zúčastnilo niekoľko desiatok moslimov a miestnych predstaviteľov politického a sociálneho života. V tento deň sa v celom Pakistane prostredníctvom stretnutí, workshopov, výstav, seminárov pripomenulo 63. výročie Všeobecnej deklarácie ľudských práv. Na pochode sa zúčastnil aj poslanec Pakistanského parlamentu Khalida Mansoor, ktorý vo svojom príhovore k účastníkom pripomenul, že zem prichýlila „všetky žijúce stvorenia“. Práve preto je nevyhnutné zabezpečiť každej osobe rovnakú dôstojnosť a právo. „Pakistan podpísal všetky najdôležitejšie traktáty OSN ohľadne ľudských práv, ale práve ľudia ich

často ignorujú“. Na zlepšenie situácie Pakistanská vláda podporila projekt vytvorenia Národného hnutia na podporu ľudských práv, ktorého úlohou bude vzdelávanie obyvateľstva v tejto oblasti. -js-

Vatikánsky sekretár pre zahraničné vzťahy na návšteve Čile

Vatikán/Čile, 13. decembra (RV) – Vatikánsky sekretár pre zahraničné vzťahy Mons. Dominique Mamberti je na oficiálnej návšteve Čile. V pondelok 12. decembra ho prijal minister zahraničných vecí Čilskej republiky Alfredo Moreno Charme. Následne sa stretol s prezidentom republiky Sebastiánom Piñerom. Počas pracovného stretnutia na pôde ministerstva zahraničných vecí vyslovili obe strany spokojnosť nad vzájomnými vzťahmi medzi Čile a Svätou stolicou a vysoko vyzdvihli pozitívny prínos katolíckych inštitúcií v prospech čilskej spoločnosti, najmä v oblasti výchovno-vzdelávacej, sociálnej a pri integrácii pôvodného obyvateľstva. Dotkli sa aj tém, ktoré boli prejednávané počas marcovej návštevy prezidenta Piñeru vo Vatikáne, ako aj základných hodnôt spolupráce medzi ľuďmi. V týchto otázkach skonštatovali zhodu postojov a vymenili si názory aj na zahraničné otázky, v súvislosti so situáciou v Latinskej Amerike.

Mons. Mamberti dnes pokračuje v návšteve. V sídle Národného kongresu v meste Valparaíso má naplánované stretnutie s predsedom senátu a predsedom poslaneckej snemovne. Počas cesty si návštevou príslušných pútnických miest uctí aj pamiatku sv. Alberta Hurtada a sv. Teresity de los Andes. -jak-

Biskupi Južnej Afriky budú mať za sekretára rehoľnú sestru

Juhoafrická republika, 13. decembra (RV) - Konferencia katolíckych biskupov Južnej Afriky bude mať od marca 2012 nového generálneho sekretára. Je to zrejme po prvýkrát, čo bola tejto funkcie predsedom Konferencie biskupov Mons. Buti Tlhagaleom, Johannesgurským arcibiskupom, menovaná rehoľná sestra. Šesťdesiatročná Hemenegild Makorová je členkou kongregácie Sestier Najsvätejšej krvi. Po vstupe do rehole ukončila vysokoškolské štúdiá a získala doktorát v odbore učiteľstvo a formácia. Istý čas bola provinciálnou predstavenou svojej rehole a posledných šesť rokov pracovala ako asociovaný generálny sekretár Konferencie katolíckych biskupov Južnej Afriky. -js-

Biskupi vyslali a požehnali koledníkov Dobrej noviny

Stovky detí a mladých ľudí sa tento rok počas vianočných a novoročných sviatkov zapojí do koledníckej akcie Dobrá novina. Biskupi a kňazi ich požehnali a vyslali počas svätých omší a sv. liturgií 10. a 11. decembra na 13 miestach na Slovensku.

Koledníkov požehnal arcibiskup Zvolenský Bratislava.

V sobotu 10. decembra 2011 sa vo Farnosti Kráľovnej rodiny na Teplickej ulici v Bratislave uskutočnilo stretnutie asi dvesto detí z celej Bratislavskej arcidiecézy (z 12 farností). Bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský sa deťom a mládeži prihovril v rámci svätej omše, pričom ich pozornosť zamerl na postavu svätého Jána Krstiteľa. Poukázal na jeho poslanie ohlasovať príchod Mesiáša, narodenie Ježiša Krista. Podobne sú aj oni už na základe svojho krstu povolani a poslaní zvestovať dobrú novinu, dobrú zvesť o príchode Ježiša Krista. Na konci svätej omše udelil arcibiskup Zvolenský koledníkom osobitné požehnanie, aby všade prinášali radosť z Kristovho narodenia. Na záver slávnosti, pred ktorou bol pripravený program pre deti a mládež zložený z workshopov, rozhovorom s dobrovoľníkom, ktorý bol v lete v Keni, spievaním africkým piesní, tancovaním skupinových tancov a výrobou umeleckých predmetov, ako prví koledovali deti a mládež zo Zohora. **Jozef Hal'ko**



Arcibiskup Bezák povzbudil deti k ochrane Božieho svetielka

Trnava. Približne 130 detí a ďalších 70 vedúcich z dvadsiatich farností zavítalo v sobotu 10. decembra do Kostola Najsvätejšej Trojice v Trnave. Hlavným celebrantom svätej omše spojennej s vyslaním koledníkov bol trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák. Deti povzbudil, aby si chránili a opatrovali Božie svetielko vo svojich srdciach, a potom budú aj oni sami svetlami pre iných ľudí. Deti priniesli ako obetný dar detské knihy a DVD s rozprávkami pre deti z chudobných rodín. Súčasťou slávnosti bolo aj vystúpenie Kešana Bensona, ktorý pripravil prezentáciu s fotografiami, rozprával o deťoch ulice a deti s vedúcimi naučil tri swahilské piesne. **Marián Čaučík**

Biskup Chovanec vyslal koledníkov v starobylej bazilike

Nitra. Mladí koledníci Dobrej noviny patriaci do Nitrianskej diecézy si 11. decembra prišli pre požehnanie od biskupa. V starobylej katedrále – Bazilike sv. Emeráma v Nitre im ho počas svätej omše udelil pomocný biskup

Mons. Marián Chovanec. V homílii prítomným koledníkom vysvetlil, čo znamená pre ľudí a pre svet príchod Mesiáša, ktorého budú aj počas tohtoročných Vianoc

ohlasovať vo farnostiach, v obciach a v rodinách. Nechýbali ani slová povzbudení, na ktoré majú pamätať, keď budú prichádzať ku konkrétnym ľuďom. Po skončení svätej omše zástupcovia koledníkov, ktorých sa v katedrále zišlo vyše 500 z 30 farností Nitrianskej diecézy, zavinovali a zaspievali aj

kardinálovi Korcovi.

Miroslav Lyko/ foto autor

Biskup Galis vyzval deti nebať sa svedčiť o radosť

Pruské. Až 522 detí z 29 farností sa zišlo 11. decembra vo farskom Kostole svätého Petra a Pavla v Pruskom. Svätú omšu pri príležitosti požehnaní a vyslania koledníkov celebraval žilinský biskup Tomáš Galis. V homílii ich vyzval, aby sa nebáli svedčiť o radosť, aby boli svedkami, ktorí cez konanie dobra ukazujú druhým Ježiša Krista. Tiež, aby žili život pre Ježiša Krista, aby ho nachádzali, prijímali Jeho slovo a to žili. Aj počas koledovania, keď budeme prichádzať do rodín budeme svedčiť o radosť.

Marián Čaučík

Administrátor Bublincec ocenil chuť detí obetovať sa Žarnovica.

Vo farskom Kostole sv. Petra a Pavla v Žarnovici slávil 10. decembra diecézny administrátor Banskobystrickej diecézy Mons. Marián Bublincec svätú omšu, pri ktorej požehnal a vyslal koledníkov Dobrej noviny. Na slávnosti sa zišlo 280 detí z 24 farností. Vo svojej homílii vyzdvihol chuť detí a mladých obetovať sa, a tým prinášať niečo lepšie deťom, ktoré si nemajú možnosť pomôcť sami. Koledníci priniesli ako obetný dar reťaz, ktorú tvorili srdiečka, na ktoré napísalo každé dieťa nejakú obeť, ktorú vykonalo počas minulého týždňa. Po svätej omši zaspievali koledníci z Čemberoviec. Po bohoslužbe sa deti zišli na štyroch workshopov – tanečnom, speváckom, pri rozprávaní dobrovoľnícky o zážitkoch z Afriky a pri afrických hrách. **Alžbeta Balázová**

Koledníci sú živým svedectvom, že Boh je

Snina. V Kostole Povýšenia sv. Kríža v Snine sa 11. decembra stretlo 110 detí z 5 farností. Svätú omšu spojenú s požehnaním a vyslaním koledníkov celebraval košický arcibiskup a metropolita Mons. Bernard Bober. V homílii pripomenul, že koledovanie je dôležité pre budovanie hlbokkej lásky u detí a mladých, aby sa Ježiš mohol narodiť

v ich srdciach. Povedal tiež, že koledníci idú oznamovať ľuďom, že Ježiš žije aj tým, ktorí už nevedia, že Boh je. Deti – koledníci, sú pre nich živým svedectvom, že Boh je, dodal. Deti priniesli ako obetné trvanlivé potraviny pre rodiny v hmotnej núdzi. Predtým, než sa spolu zišli pri tvorivých workshopoch a súťažiach, arcibiskupovi Boberovi zakoledovali v sninskom a beľanskom nárečí.

Marián Čaučík

Biskup Stolárik koledníkom – ľudia sa na vás tešia

Sečovce. Košický pomocný biskup Mons. Stanislav Stolárik slávil 11. decembra svätú omšu vo farskom Kostole Nanebovzatia Panny Márie v Sečovciach, ktorá bola spojená s požehnaním a vyslaním koledníkov Dobrej noviny. Na slávnosti sa stretlo okolo 200 detí a vedúcich z 9 farností a filiálok. V homílii okrem iného povedal, že koledníci pôjdu ohlasovať Ježiša do rodín „Ľudia sa na vás tešia. Stretnete aj ľudí, ktorí Ježiša nepoznajú a vy ho donesiete aj do ich srdca. Môžete im ho ohlasovať,“ uviedol biskup Stolárik.

Marián Čaučík

Koledníci sú poslami ohlasovania zvestí o príchode Pána

Prešov. K Jánovi Krstiteľovi pripodobnil koledníkov emeritný košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč, ktorý slúžil svätú omšu 11. decembra v Konkatedrále sv. Mikuláša v Prešove. Zišlo sa na nej 500 detí z 25 farností. Podobne, ako Ján Krstiteľ, aj koledníci sú podľa otca arcibiskupa poslami ohlasovania zvesti o príchode Pána. Na záver svätej omše povzbudil koledníkov a zaprial im, aby pred nimi neostali zatvorené žiadne dvere, na ktoré zaklopú.

Marián Čaučík

Koledníkov v Starej Ľubovni požehnal biskup Imrich Stará Ľubovňa. Spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich v sobotu 10. decembra slávil svätú omšu v Kostole sv. Petra a Pavla v Starej Ľubovni. Približne 230 deťom z 18 farností sa prihovril v homílii o solidarite, ktorú považuje za dar srdca. Deti a mladí priniesli ako obetné dary hygienické potreby (servítky, vreckovky, toaletný papier), ktoré poputujú do krízového centra Alžbetka v Spišskej Novej Vsi. Po svätej omši sa spolu zišli na obede a workshopoch. Záver patril modlitbe v telocvični.

Marián Čaučík

Na Orave sa koledníkom prihovril generálny vikár Tvrdošín. Okolo 600 detí z 37 farností sa zišlo 10. decembra na svätej omši v Tvrdošíne. V Kostole Najsvätejšej Trojice ju celebrol generálny vikár Spišskej diecézy Anton Tyrol. Počas svätej omše vyzdvihol príklad proroka Eliáša. Koledníkom zdôraznil, aby aj ich slová pri ohlasovaní radostnej zvesti žiarili ako fakľa a tak ako žiarili slová proroka Eliáša. Obetným darom boli hračky a školské potreby určené pre deti z Domu Charitas Sv. Hildegardy z Bingenu v Rabči.

Po svätej omši nasledovala tvorivá dielňa, v ktorej sa deti naučili vyrábať ozdoby na vianočný stromček.

Zuzana Kasanová

Koledníkov povzbudil ku koledovaniu dekan i starosta

Podbrezová. Približne 150 detí a vedúcich z 12 farností sa 10. decembra zišlo vo farskom Kostole sv. Štefana Uhorského v Podbrezovej. Svätú omšu spojenú s požehnaním a vyslaním koledníkov Dobrej noviny slávil z poverenia rožňavského biskupa – rožňavský dekan Rastislav Polák. Deti pozdravil a povzbudil ku koledovaniu aj starosta Podbrezovej.

Marián Čaučík

GRÉCKOKATOLÍCKA CIRKEV

V Prešove vyslal koledníkov arcibiskup Babjak

Prešov. Vysielacia liturgia spojená s požehnaním koledníkov Prešovskej archieparchie sa konala 10. decembra v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove. Stretlo sa tu 260 koledníkov z 12 farností. Sv. liturgiu slávil prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ spolu s emeritným pražským pomocným biskupom Jánom Eugenom Kočišom. Vladyka Ján v homílii povzbudil koledníkov ku koledovaniu, k ohlasovaniu dobrej zvesti druhým ľuďom, k ohlasovaniu Boha, jeho prítomnosti a spasiteľnej moci, ktorou nás chce vykúpiť a priviesť do večného života. Zároveň koledníkom zaprial, aby si vážili dary, ktoré majú od Boha, a aby ich dávali ďalej v službe druhým, aj cez koledovanie s Dobrou novinou.

Po sv. liturgii nasledoval obrad požehnania koledníkov. S koledov vystúpili deti z Cabova v okrese Vranov nad Topľou. Deti odovzdali aj obetný dar – hygienické potreby pre Charitný dom mládeže vo Vranove, a potom sa zišli pri malom občerstvení a spoločnom programe. V ňom priblížila svoje tri mesiace v Keni mladá dobrovoľníčka Lucia Molnárová. O svoje zážitky sa podelila cez prezentáciu fotografií. Počas rozprávania predstavila aj rôzne predmety, ktoré deti v Afrike bežne používajú, ako hračky či hudobné nástroje. Bodkou v tomto vstupe bola africká pieseň, ktorú si deti zaspievali za hudobného doprovodu mladých z Malcova. Po pesničke nasledovalo poďakovanie, popriamie požehnaných Vianoc s Dobrou novinou a všetci sa spokojne rozišli domov.

Beáta Baranová

Vladyka Chatur vyslal koledovať viac ako 50 detí

Sečovce. V Sečovciach sa v nedeľu 11. decembra uskutočnila vysielacia liturgia pre koledníkov Dobrej noviny. Slávil ju vladyka Milan Chatur. Na sv. liturgii bolo viac ako 50 detí a mladých. Vladyka Milan povzbudil všetkých prítomných koledníkov, aby sa nebáli ohlasovať radostnú zvest' o narodení Ježiša Krista. Zdôraznil, že úlohou kresťana je prijať pozvanie na Štedrovečernú hostinu, ktoré je iba raz do roka. Nechať každodenné záležitosti, ktoré ostávajú na tejto zemi. A aj vďaka koledníkom majú ľudia možnosť prijať toto pozvanie. Po sv. liturgii porozprávala o svojom pôsobení v Keni dobrovoľníčka Veronika Paličková. Po krátkej prezentácii nasledovalo občerstvenie a workshop, na ktorom deti a mladí vyrábali africké náramky.

Štefánia Komendátová

Prezident SR prijal od skautov Betlehemske svetlo

Bratislava, 11. decembra (TK KBS) - Prezident SR Ivan Gašparovič s manželkou Silviou prijal 10. decembra v Prezidentskom paláci slovenských skautov, ktorí im odovzdali Betlehemske svetlo – plamienok z Baziliky Narodenia Pána v Svätej zemi.

Náčelník Slovenského skautingu Ľubomír Ondrušek vyzdvihol, že Betlehemske svetielko odovzdáva hlave štátu ako prvému predstaviteľovi krajiny, hneď po tom, ako ho družina Bobrov z Dolného Kubína odpálila vo Viedni v Kostole Sv. Rodiny. Svetielko budú ďalej deti zo skautských oddielov roznášať po celom Slovensku. Ako Ľubomír Ondrušek dodal, každým odpálením dúfajú, že sa rozšíri na celom Slovensku myšlienka pokoja, ľudského porozumenia a lásky.

Prezident Gašparovič vyzdvihol, že sa toto stretnutie stáva pravidlom „vždy ku koncu roka, kedy oslavujeme Vianočné sviatky, svetielko Betlehema nám má priniesť novú nádej, novú radosť zo života a pripomínať, že ľudia sa majú mať radi, majú sa navzájom rešpektovať a majú si vytvárať podmienky pre to, aby svet bol lepší a krajší.“

Podľa prezidenta Ivana Gašparoviča skutočnosť, že skauti roznášajú Betlehemske svetielko už 22 rokov, „svedčí o tom, že to nie je len tak náhodou – ale že máte svoju predstavu, svoju myšlienku - chodiť po svete a šíriť medzi ľuďmi myšlienku o láske, o spravodlivosti a spokojnosti. A čo je dnes veľmi dôležité – o solidarite a o pomoci pre tých, ktorí nemajú každý deň zo života radosť a ktorí potrebujú povzbudiť.“

Zdroj: prezident.sk

Predstavitelia cirkví u premiérky SR



Bratislava, 15. decembra (TK KBS) – Vyše dvadsiatka predstaviteľov registrovaných cirkví a náboženských spoločností sa zúčastnila na obede s predsedníčkou vlády SR Ivetou Radičovou. Na Úrade vlády SR v Bratislave Konferenciu biskupov Slovenska (KBS) zastupoval

jej predseda Mons. Stanislav Zvolenský, trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák, košický arcibiskup a metropolita Mons. Bernard Bober, košický eparcha Mons. Milan Chatur, bratislavský eparcha Mons. Peter Rusnák, spišský biskup Mons. Štefan Sečka a ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek.

Cieľom stretnutia bolo oceniť duchovnú službu, na ktorej sa podieľajú cirkvi a náboženské spoločnosti. Arcibiskup Zvolenský novinárom povedal, že išlo o stretnutie pri príležitosti vianočných sviatkov, ktoré osobitným spôsobom pripomínajú duchovný rozmer v našom živote. „Premiérka vyjadrila, že aj situácia v spoločnosti, aj skúsenosti z posledných mesiacov, nás vedie k tomu, ako veľmi dôležité sú hodnoty, tie základné kresťanské hodnoty v spoločnosti, a vyjadrila aj nádej, že tieto skúsenosti, ktoré sú aj bolestné, že budú viesť k tomu, že s pomocou cirkvi nastane medzi ľuďmi také hlbšie uvedomenie, aj návrat k týmto hodnotám,“ uviedol metropolita Zvolenský.

Zástupcovia cirkví a náboženských spoločností premiérke zaželeli požehnané sviatky.

Premiérka vyjadrila presvedčenie, že sviatky Vianoc chápe ako príchod Ježiša Krista na svet, ako narodenie toho, ktorý symbolizuje hodnoty, ktoré vložil do života Pán Boh.

TK KBS, -ml-/snímka pz

Predvianočné stretnutie arcibiskupa Bezáka s novinármi

Trnava, 13. decembra (TK KBS) – Trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák, CSsR. sa v pondelok 12. decembra stretol na predvianočnom stretnutí so zástupcami médií. Arcibiskup poďakoval novinárom za spoluprácu počas roka a informoval o blížiacom sa 90. výročí založenia Trnavskej apoštolskej administratúry. Pri tejto príležitosti pripravuje Trnavská arcidiecéza viacero podujatí, jedným z nich bude odborná konferencia o dejinách a osobnostiach arcidiecézy.

Na stretnutí odznelo viacero otázok ohľadom pamiatok v správe arcidiecézy, ich financovania a spolupráce s inými subjektmi štátu či regiónu. Trnavský arcibiskup vyzdvihol činnosť Trnavskej arcidiecéznej charity v poskytovaní pomoci núdznym prostredníctvom Centra pomoci človeku, poukázal na prácu s mládežou, ktorej významnou podporou sa stalo aj v októbri otvorené Diecézne centrum mládeže Archa v Bojníčkách. Trnavský arcibiskup informoval o aktuálne pripravovanom projekte otvorenia záhrad a priestorov šľachtického konviktu zo 17. storočia pre verejnosť s cieľom pokračovať v približovaní sa Cirkvi ľuďom.

Stretnutie sa nieslo v príjemnej atmosfére, arcibiskup na záver vyslovil vianočné želanie pre čitateľov, divákov a poslucháčov médií „aby nachádzali a prežívali pokoj vo svojich srdciach“.

Lucia Drábiková

Zasadali rady a komisie KBS zamerané na ľudské práva

Spišská Kapitula, 13. decembra (TK KBS) - Pri príležitosti dňa ľudských práv sa na Spišskej Kapitule v piatok a v sobotu 9. a 10. decembra konalo už tretie spoločné zasadnutie rád a komisií KBS, zameraných na agendu ľudských práv, solidarity a sociálnej pomoci. Zúčastnili sa ho spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich, predseda Rady Iustitia et Pax, košický arcibiskup a metropolita Mons. Bernard Bober, predseda Rady pre Rómov a menšiny, bratislavský eparcha Peter Rusnák, predseda Sociálnej subkomisie Teologickej komisie KBS a zástupcovia inštitúcií, ktoré poskytujú rôzne formy pomoci núdzným na Slovensku. Okrem diecéznych charít, ktoré majú na východnom Slovensku dominantné postavenie v poskytovaní pomoci núdzným, sú to rehoľné spoločenstvá a rôzne spolky a združenia.

Cieľom stretnutia bolo zhodnotenie stavu v realizácii aktuálneho pastoračného plánu Katolíckej cirkvi v časti Pastorácia núdznych. Účastníci stretnutia sa navzájom informovali o problémoch aj dobrých príkladoch z „terénu“. Prezentované boli cenné príklady účasti farských charít a malých spoločenstiev dobrovoľníkov na zmierňovaní chudoby a pastorácii núdznych na Slovensku. Tieto iniciatívy však vo viacerých našich mestách a obciach chýbajú. Preto prítomní záverom konštatovali, že je potrebné viac sa zamerať na formáciu a scitlivenie kňazov i veriacich ľudí vo farnosti k poskytovaniu rôznych foriem pomoci a ľudského kontaktu núdzným. Viac citlivosti a ochoty zapojiť sa do dobrovoľníckej služby je potrebné čerpať zo sviatosti a Sv. písma.

Biskup Andrej Imrich sa vo svojom príhovore venoval rozmeru etiky v našom konaní aj v súčasnom dani. Uviedol, že Cirkev má kompetenciu vyjadrovať sa k problémom v spoločnosti, ale je potrebné, aby zostala v oblasti svojich kompetencií a tém a s odvahou predstavila svoje stanovisko, i keď často nie je vôľa ho počúvať. Ďalej podčiarkol, že princíp solidarity je princípom platným pre obe strany – pre darcu aj obdarovaného. Obdarovaný solidaritu prejavuje tým, že prijatý dar zhodnotí alebo použije lepšie, ako by ho použil darca.

Arcibiskup Bernard Bober, predseda Rady pre Rómov a menšiny, a Don Peter Bešényi, jej tajomník, prezentovali činnosť rady a jednotlivých iniciatív, ktoré sa venujú pastorácii Rómov. Jeden človek nezmení svet, ale môžeme v jednom človekovi zmeniť jeho celý svet. To je úloha nás, aj pomocou evanjelia, zánietenia a ideálov, ktoré nosíme v sebe, hľadať cesty, ako prísť na koreň chudoby a núdze a s touto motiváciou pomáhať jednotlivcovi aj v rodinách, aj v zariadeniach. Strelili sme sa nie preto, aby sme ešte lepšie videli priepasť biedy a boli malomyselní. Ale aby sme si povedali a povzbudili sa, že treba mať ešte väčšiu lásku, aby sme nedohasili, to čo zháša a to čo je nalomené, aby sme celkom neulomili. Treba aj nad tým uvažovať, že keď niekoho

dvíhame, aby to nebolo k jeho pádu. Treba rozmýšľať nad tým, do akého prostredia ho dvíhame, aby to nebolo opak toho, čo sme chceli urobiť. Povzbudil prítomných, ktorí sa venujú sprevádzaniu a sociálnej pomoci núdzným, aby našli dostatok síl pre seba aj pre iných, aby neochabovali a vytrvali na ceste pomoci, napriek tomu že nebudú veľké úspechy. Niet horšie ako začať a hneď malomyselne skončiť.

Na stretnutí sa zúčastnili aj viaceré aktívne farské charity a iniciatívy – Smižany, Ľubica, Spišská Nová Ves, Prešov Sekčov, Košice Poľov. Prítomní boli povzbudení ich svedectvom. Je vidno, že ak sa dáme vo farnosti k dispozícii, nemusí nás byť ani veľa, s Božou pomocou sa dá aj motivovať druhých k pomoci, aj sprevádzať a pomáhať núdzným aj z mála, ktoré máme. Pani Kurtová z Prešova, ktorá sa dlhodobo venuje sprevádzaniu onkologických pacientov, ukázala tiež povzbudivý príklad individuálnej iniciatívy. Jeho výsledkom je činnosť skupiny, ktorá sa venuje onkologickým pacientom v Prešove a vytvorenie dvoch pracovných miest pre denné centrum. Poukázala najmä na to, že mnohí chcú pomáhať, ale ostýchajú sa a nevedia, akým spôsobom a v akej oblasti by mohli niečo prospešné urobiť.

Ďalším príkladom osobnej iniciatívy je štipendijný program pre mládež, ktorým Jozef Červeň, kňaz spišskej diecézy, podporuje deti z núdznych rodín. Pavol Vilček a Cyril Korpesio, riaditelia spišskej a košickej charity, informovali o činnosti SKCH, o potravinovej pomoci a predstavili plány a perspektívy Slovenskej katolíckej charity do ďalšieho roka. Charitné zariadenia aj zariadenia niektorých komunit, ako je napríklad Komunita Kráľovnej pokoja a Inštitút Krista Veľkňaza, sa už dlhodobo venujú profesionálnej práci v sociálnej oblasti a majú aj bohaté praktické skúsenosti, aj teoretické poznatky z oblasti legislatívy, ktoré dávajú k dispozícii začínajúcim sociálnym zariadeniam a dobrovoľníckym iniciatívam. Rehoľné spoločenstvá zastupovala sestra Benjamína, SCSC, ktorá je predsedníčkou cirkevno – sociálnej komisie Konferencie vyšších predstavených ženských rehoľí. František Drozd z Katolíckej univerzity v Ružomberku predstavil na stretnutí návrh podporného systému pre sociálnych poradcov.

Stretnutie bolo svedectvom jednoty a spoločného úsilia všetkých zúčastnených rád a komisií, ale aj profesionálnych a dobrovoľníckych iniciatív a aktivít akademického prostredia a potvrdilo správnosť tendencie úzko spolupracovať. V nasledujúcom roku chceme dať dôraz na scitlivenie a vzdelávanie ľudí vo farnostiach, rozvoj aktívnych spoločenstiev na lokálnej úrovni, ich spoluprácu, sprevádzanie, možnosť vzájomnej výmeny skúseností a zviditeľnenie v rámci diecéz. Milosrdenstvo a otvorené srdce je nevyhnutným nástrojom pastorácie vo farnosti. Je dôležité, aby aj kňaz bol citlivý na sociálne výzvy vo svojej farnosti, i keď situácia je

v niektorých regiónoch náročná a výsledky sú takmer nulové - je farárom všetkých veriacich. Je dobré, keď vie zapojiť aj laikov. Na mnohých miestach, kde vznikajú dobrovoľnícke iniciatívy, sú za tým aj kňazi, ktorí povzbudili a usmernili takúto iniciatívu. Sociálna subkomisia bude tieto príklady dobrých iniciatív uverejňovať na stránke www.social.kbs.sk.

Ďalšou prioritou naďalej ostáva sieťovanie sociálnych iniciatív, najmä na úrovni diecéz, aby boli efektívnym nástrojom pre diecézneho biskupa. Je nevyhnutné udržať a podporiť profesionálne sociálne služby, ako je napr. opatrovateľská služba, ale zároveň spájať profesionálne služby s dobrovoľníckymi činnosťami ľudí vo farnostiach a združeníach, aby pomoc Cirkvi bola čo najúčinnnejšia.

Arcibiskup Bober podčiarkol, že misie nie sú v súčasnej dobe iba doménou kňazov, ale množstvo iniciatív funguje v jednote kňazov, laikov a zasvätených. Cirkev stále nachádza nové spôsoby a vždy je vnímavá na podnety zhora. Je to náročná oblasť, chce to priekopníkov, pionierov, práca nie je len v teréne ale aj v oblasti legislatívy a spolupráce s inými subjektmi v treťom sektore a so štátnou správou a samosprávou.

Na záver biskup Rusnák, iniciátor tohto stretnutia povzbudil prítomných: „Pozrite sa na tú prácu, ktorá sa vykonala a vždy budete musieť skonštatovať, že to je zázrak. Pri všetkých ťažkostiach to dielo dnes stojí, napreduje, rastie, kvitne a prináša plody. Keď sa človek vznesie hore, vidí ten Boží zámer a Božie dielo, na ktorom sme smeli byť účastní, v tejto oblasti, bez nejakých zreteľných úspechov, bez medailí, bez odmien, stále pracujete a prichádzate na tieto stretnutia s novými a radosnými skutočnosťami. Želám Vám veľa Božích milostí, pokoja a odvahy, i keď pravdepodobne budete i v tomto čase vyrušovaní svojimi klientmi. Neklesať na duchu. To je obraz Spasiteľa, ktorý prišiel v jasliach, prišiel ako chudobný na svet. Prineste odvahu a radosť do svojich komunit.“ **Mária Biksadská a Katarína Hulmanová**

Večer s názvom „Skúsme to inak“ v žilinskej katedrále

Žilina, 13. decembra (TK KBS) - V piatok 9. decembra sa uskutočnil v žilinskej katedrále už po druhýkrát večer s názvom „Skúsme to inak“, ktorý je alternatívou bujarým piatkovým zábavám. Hostom večera bol františkán páter Leopold Jablonský z Hlohovca so svojím tímom. Po modlitbe ruženca nasledovala svätá omša, občerstvenie, chvály, svedectvá, adorácia s modlitbami za oslobodenie. Páter Leopold umožnil dotknúť sa monštrancie počas prechádzania katedrálou. Večer ukončilo eucharistické požehnanie.

Renáta Martincová

Arcibiskup Babjak na pastoračnej návšteve v Ruskej Porube

Ruská Poruba, 15. decembra (TK KBS) - V Nedeľu svätých praotcov 11. decembra vo farnosti Ruská Poruba prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ posvätil nový mramorový kríž pred farskou budovou. Slávnosť pokračovala slávením archijerejskej svätej liturgie, počas ktorej arcibiskup povzbudil k prijatiu daru života a konaniu všetkých skutkov v láske. Po pápežskej hymne a poďakovaní miestneho duchovného otca vladykom a všetkým darcom sme spoločne strávili príjemné popoludnie, ktoré duchovnou piesňou obohatil miestny miešaný cirkevný zbor.

Peter Malcovský

Vladyka Rusnák slávil odpustovú slávnosť v Liptovskom Mikuláši

Liptovský Mikuláš, 15. decembra (TK KBS) – Vladyku Petra Rusnáka privítali v nedeľu 11. decembra veriaci farnosti sv. Mikuláša v Liptovskom Mikuláši.

Archijerejskú sv. liturgiu spolu s vladykom slúžili jeho kancelár a tajomník o. Peter Sabol a správca farnosti o. Igor Suchý. Vladyka Peter v homílii zdôraznil, že len Láska, ktorá sa nechala pribiť na kríž je pre nás jedinou pravdou a vždy jej môžeme veriť. Povzbudil veriacich vo viere v pomoc svätých, ktorí sú realitou nášho života. Zamyslel sa nad tým, čo je väčšia „rozprávka“? Či duchovný svet, alebo to, čo nám hovorí sekularizovaný svet, v čo ľahšie a opakovane uveríme a nakoniec sa to ukáže iba ako ilúzia.

Zdroj: www.grkatba.sk/Jozef Komišák

V Trnave zorganizovali piaty ročník misijného bazára

Trnava, 13. decembra (TK KBS) – V Trnave sa 10. a 11. decembra uskutočnil už 5. ročník Misijného bazára. Tento rok bol zameraný na podporu výstavby základnej školy pre chudobné deti v Jezuitskej misii v Pannur neďaleko mesta Manvi v okrese Rajchur v Indickom štáte Karnataka. Vyzbierali na ňom 3.231,59 eur. Jeho súčasťou boli praktické, poučné, zábavné i okrasné predmety. Záujemcovia sa tiež mohli stretnúť a porozprávať s dobrovoľníkmi, ktorí navštívili túto misiu v roku 2008 a tento rok. K dispozícii boli obrazové, zvukové materiály, a taktiež aj rôzne darčekové predmety.

Martin Halčák

Trnavský arcibiskup navštívil komunitu Cenacolo v Kráľovej

Trnava, 13. decembra (TK KBS) - V nedeľu 11. decembra navštívil trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák, CSsR. spolu s generálnym vikárom Ladislavom Kunom komunitu Cenacolo v Kráľovej pri Senci, v ktorej 26 mladých ľudí nachádza v modlitbe a práci nový spôsob života a slobodu od závislostí. Stretnutie začalo svätou omšou v kaplnke komunity a pokračovalo neformálnymi rozhovormi. Arcibiskup v homílii poukázal na relatívnosť slobody každého z nás a náchylnosť k rôznym závislostiam, ktorým títo mladí ľudia podľahli. Zároveň vyzdvihol ich odvahu a úsilie na ceste za slobodou a zodpovedným životom. **Lucia Drábiková**

Biskup Galis navštívil arcidiecézu Salzburg

Salzburg, 10. decembra (TK KBS) - Žilinský biskup Mons. Tomáš Galis navštívil 7. a 8. decembra arcidiecézu Salzburg. V stredu 7. decembra predsedal modlitbe vešpier a sláveniu Eucharistie na Kinderalme (St. Veit im Pongau) v kláštore Betlehemských sestier „Maria im Paradies“. Pri agapé sa biskup podelil so skúsenosťami z rozvoja svojej diecézy, ktorú sestry tohto kontemplatívneho rádu sprevádzajú svojimi modlitbami.

Na sviatok Nepoškvrneného Počatia Panny Márie koncebroval žilinský biskup v salzburskom dóme pontifikálnu svätú omšu spolu s koptským katolíckym patriarchom Alexandrie v Egypte Antoniom kardinálom Naguibom a salzburským arcibiskupom Mons. Aloisom Kothgasserom. **Peter Holbička**

Výsledok volieb kandidáta na funkciu dekana FF KU

Ružomberok, 12. decembra (TK KBS) - Dňa 12. decembra 2011 sa na FF KU uskutočnili voľby kandidáta na funkciu dekana FF KU. V tajnom hlasovaní bol Akademickým senátom Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku za kandidáta na funkciu dekana zvolený doc. Marian Kuna, MA, MPhil, PhD.

Doc. Kuna v tajnom hlasovaní získal súhlasné hlasy všetkých 11 hlasujúcich senátorov. **Ján Bañas**

Bývalí politickí väzni absolvovali púť k bl. sestre Zdenke

Trnava, 12. decembra (TK KBS) – Bývalí politickí väzni a ich rodinní príslušníci sa zišli v piatok 9. decembra v kaplnke Provinciálneho domu Inštitútu milosrdných sestier sv. Kríža v Trnave - Tulipáne na púti k bl. sestre Zdenke Schelingovej. Svätú omšu celebroul P. Peter Rúčka spolu s P. Tadeášom Mikulášom Kráľom OFM. Po uctení relikvií sr. Zdenky predniesla svoje svedectvo o vernosti rehoľnému povolaniu v ťažkých časoch nútených prác v poľnohospodárstve a textilných továrňach sr. Oktávia. **Peter Sandtner**

V Michalovciach oslávili výročie posviacky saleziánskeho domu

Michalovce, 12. decembra (TK KBS) - Saleziáni v Michalovciach oslávili v piatok 9. decembra 70. rokov od posviacky tamojšieho saleziánskeho domu. Slávnosť sa začala svätou omšou, ktorú celebroul košický arcibiskup a metropolita Mons. Bernard Bober.

Po svätej omši si mohli prítomní pozrieť kultúrny program. Mládež a dospelí v divadelnej scénke publiku priblížili významné udalosti Saleziánov v Michalovciach za uplynulých 70. rokov. **Vladimír Bučko**

Vo Vojčiciach pripravili Mikulášsky stolnoteniseový turnaj

Vojčice, 11. decembra (TK KBS) - Už deviaty ročník Mikulášskeho stolnoteniseového turnaja sa uskutočnil v sobotu 10. decembra vo Vojčiciach. Božie požehnanie si účastníci vyprosovali pri sv. liturgii, ktorú v tamojšom chráme slávil vladyka Milan Chatur, košický eparcha.

Na turnaji sa v dvoch telocvičniach predstavilo vyše 120 účastníkov v piatich kategóriách. Osobitnú kategóriu tvorilo pätnásť kňazov. Viac ako samotné víťazstvo tešil zážitok zo spoločenstva, dobrej nálady a zdravej športovej atmosféry. Tým najlepším rozdal medaily starosta obce Vlastimil Kiral'varga a diplomy miestny farár Ladislav Praščák. **Michal Hospodár**

Výše 440 spevokolov získalo finančnú podporu 65.700 eur

Bratislava, 12. decembra (TK KBS) – Štyristoštyridsaťšesť slovenských spevokolov získalo podporu v celkovej výške 65.700 eur. Je to výsledok projektu s názvom „Podpora detských a mládežníckych spevokolov vo farnostiach“, ktorý zorganizovalo a finančne podporilo Združenie kresťanských podnikateľov a manažérov Slovenska v spolupráci s Nadáciou Prameň. Organizátori chcú darom pomôcť deťom i mládeži z jednotlivých spevokolov v napredovaní a zlepšovaní vystúpení pri bohoslužbách i iných vystúpeniach. **Anna Behulová**

Maltézkych rytierov ordinár vyzval k obrane viery

Nitra, 10. decembra (TK KBS) – Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek prijal 8. decembra v priestoroch rehoľného domu Spoločnosti dcér kresťanskej lásky sv. Vincenta de Paul v Nitre príslušníkov Zboru dobrovoľníkov Maltézskeho rádu pôsobiacich v Nitre.

Magistrálny rytier a viceprezident zboru Tibor Buček v rámci prezentácie aktivít oboznámil vojenského biskupa s prierezom fungovania celej skupiny dobrovoľníkov a s doposiaľ vykonanými charitatívnymi projektmi.

Na záver stretnutia ordinár celebroul svätú omšu s duchovným asistentom rytierskej skupiny Mons. Michalom Balážom. **Tibor Ujlacký**